

5月1日起 银行卡“磁”旧迎“芯”

纯磁条卡仍能使用 但最好“换芯”

□晚报记者 张擎

核心提示

“5月1日起，银行将全面关闭芯片磁条复合卡的磁条交易”，近日，这条消息成为广大市民关注的焦点。许多这类银行卡的持卡人都在询问这条消息是否属实，询问自己的银行卡能否正常使用。

那么，关闭芯片磁条复合卡的磁条交易功能，是否会影响这类银行卡的使用呢？针对市民关心的问题，昨日，周口晚报记者走访了中国人民银行周口中心支行。



什么是芯片磁条复合卡

“去年，央行下发《中国人民银行关于进一步加强银行卡风险管理的通知》，要求自

今年5月1日起，全面关闭芯片磁条复合卡的磁条交易。”中国人民银行周口中心支行科技科科长张宏伟告诉记者。

什么是芯片磁条复合卡？市民持有的都是何种银行卡？据了解，目前，市民持有

的银行卡有三类：纯磁条卡，适用于刷卡交易，卡片上只有磁条，无芯片；芯片卡，适用于挥卡、插卡交易，卡片上只有芯片，无磁条，又称IC卡；复合卡，适用于刷卡、挥卡、插卡交易，卡片上又有芯片又有磁条。

关闭交易“对磁不对芯”

张宏伟介绍，由于纯磁条卡易读出、易伪造，极易被不法分子克隆盗刷。为提升金融支付交易的安全性，在监管部门推动下，商业银行、银联都在对最常使用的银行卡进行技术升级，将纯磁条卡升级为芯片卡。与纯磁条卡相比，芯片卡拥有一颗智能

CPU，可以完成更多任务，常见的有交通出行、购物消费、社保缴纳等。更重要的是，芯片卡具有不可复制、存储信息大、智能动态验证等多项技术优势。

不过，升级卡片需要一定的时间。为兼顾技术升级期间的便利性，借鉴国际先进经验，有关部门推出了芯片磁条复合卡，通过让磁条交易与芯片卡交易并行受理的过渡方式保障持卡人用卡的延续性。但芯片

磁条复合卡仅是过渡时期的卡种，磁条的存在和继续使用仍存在被盗刷的隐患。

“此次关闭芯片磁条复合卡的磁条交易功能，‘对磁不对芯’。持有这类银行卡的市民可以通过芯片进行交易，不影响使用。”张宏伟说。

张宏伟提醒，出于交易安全考虑，纯磁条卡持卡人应尽快到银行网点更换芯片卡。

终端环境已完成升级

“目前我市受理芯片卡的终端环境已完成升级，各金融机构现已能全部受理金融IC卡业务。”张宏伟告诉周口晚报记者，截至今年一季度末，我市各金融机构在全市共布放ATM机1850台、POS机41837台，其

中能够受理非接触式IC卡的POS机达到40404台。以此为基础，5月1日关闭芯片磁条复合卡的磁条交易后，广大市民在银行卡使用方面不会受到任何影响。

张宏伟说，终端环境完成升级后，金融IC卡在我市公共服务领域的应用也有所体现。比如，市中医院的“银医一卡通”项目已经投入使用，54台圈存自助终端及应用系

统均能受理金融IC卡；市科技职业学院的校园“一卡通”项目也安装调试完毕，在校师生可以通过金融IC卡在学校使用门禁、图书馆借还书、食堂付费等功能。

“同时，金融IC卡在我市电影院和部分餐饮商家也有相关应用，市民在使用金融IC卡消费时，还可享受部分优惠。”张宏伟介绍。

换卡有两种方式

据了解，目前，在周各大银行都在宣传“关于全面关闭芯片磁条复合卡的磁条交

易功能”这条消息。

周口晚报记者了解到，纯磁条银行卡“换芯”，需要持有人携带本人身份证件和原卡前往银行网点柜台办理（包括借记卡和信用卡）。

根据不同银行的业务开展情况，市民可选择两种更换方式：换卡保号，卡号不变，这种方式需等10~15个工作日；换卡换号，这种方式可当场取卡。

部分在周银行换卡信息

中国银行
借记卡：需提供卡号查询是否可以保号，携带身份证件和原卡到任意网点办理，免收工本费。

农业银行

借记卡：换卡不能保号，免费更换。

信用卡：信用卡到期后，将自动为持卡人免费更换为芯片卡。

工商银行

信用卡：信用卡到期后，将自动为持卡人免费更换为芯片卡。

建设银行
借记卡：需提供卡号查询是否可以保号，携带身份证件和原卡到网点免费办理。

邮政储蓄银行
借记卡：卡号会变更，携带身份证件和原卡到网点免费办理。

信用卡：信用卡到期自动换发芯片卡，卡号会变更。卡未到期，可拨打客服电话主动办理换卡，卡号会变更。

信用社：卡号会变更，根据各自所需更换卡种，可去任意网点或通过网上银行、手机银行免费办理。

中原银行

借记卡：今年6月底磁条卡停止使用，6月底前可携带身份证件和原卡到网点免费办理。办理更换过后，卡号会变更。

农村信用社

借记卡：目前正在系统改造，如持卡人要保号，可等系统改造后，携带身份证件和银行卡到网点办理。如不需保号，可携带身份证件和原卡到网点免费办理。



喷洒农药

市园林管理处进行春季树木病虫害防治

防治病虫害 农药树上喷

□晚报记者 彭慧 通讯员 杜俊林 文/图

本报讯 气温回升，花草树木开始抽枝发芽，各种病虫害也进入卵和幼虫初孵期，严重威胁苗木生长安全。为及时有效地防治春季病虫害的发生和蔓延，近日，市园林管理处对中心城区主次干道两侧的行道树、绿化带和街头游园里的绿化苗木进行春季树木病虫害防治。

市园林管理处相关负责人介绍，眼下正是各种绿植抽芽吐绿的时期，也是园林植物病虫害的多发期，如不及时为树木花草打“预防针”，病虫害会对园林绿化植物的成活和生长造成极大威胁。对此，他们抓住春季

病虫害防治关键期，结合往年经验，坚持“预防为主、防治结合”的原则，自3月下旬开始，购置了氧化乐果、噻虫嗪等一批高效低毒广谱型农药，并针对园林植物的不同生态习性及病虫害发病规律特点，对中心城区主次干道两侧的行道树、绿化带、街头游园里的苗木病虫害进行有效防治。

据了解，目前，市园林管理处已对文昌大道、交通大道、黄河路、汉阳路、工农路等中心城区主要道路两旁的行道树和绿化带进行了药物喷洒，有效防御了蚜虫、绢野螟等刺吸式害虫和食叶害虫等的侵害。同时，他们还对苗木的枯枝、病虫枝进行修剪和清理，降低病虫害侵染几率，增强树木抵抗力。